

# 一代儒宗錢穆

(本文插圖刊第8、43頁)

## ● 程光裕（中國文化大學教授）

### 最成功的史學名著

民國三十一年秋，我自浙江龍泉的浙江大學龍泉分校到貴州遵義總校，就讀文學院史地系三年級，修讀張其昀（曉峯）師的「中國文化史」、「中國地理總論」，曉峯師於講課時，亦引述國學大師柳诒徵「中國文化史」錢穆（賓四）師「國學概論」「國史大綱」的說法，又說：「做為一個中國人，應有中國歷史文化的知識。」

「國史大綱」是一部很有影響，最成功的中國通史著作。在重慶版本的前頁寫著「本書謹奉獻於前線抗戰爲國犧牲之百萬將士」。次頁標示出「凡讀本書請先具下列諸信念：一、當信任何一國之國民，尤其是自稱知識在水平線以上之國民，對其本國已往歷史，應該略有所知。二、所謂對其本國已往歷史略有所知者，尤必附隨一種對其本國已往歷史之溫情與敬意。三、所謂對其本國已往歷史有一種溫情與敬意者，至少不會對其本國已往歷史抱一種偏激的虛無主義，亦至少不會感到現在我們是站在已往歷史最高之頂點，而將我們當前種種罪惡與弱點，一切諉卸於古人。

四、當信每一國家，必待其國民備具上列諸條件者比較漸多，其國家乃再有向前發展之希望。

「書中「引論」，洋洋洒洒二萬言，論述國史研究法，各時代史事特點，寄望國家民族有賴於自身的努力。他說：「自覺之精神，較效法他人之誠摯爲尤要。」「值此創鉅痛深之際，國人試一繙我先民五千年來慘澹創建之史迹，一捧一條痕，一摑一掌血，必有淵然而思，憬然而悟，愁然而悲，奮然而起者。要之，我國家民族之復興，必將有待於吾國人，對我先民國史略有知。此則

吾言可懸國門，百世以俟而不惑也。」「民族與國家者，皆人類文化之產物也。」「一民族文化之傳統，皆由其民族自身遞傳數世，數十世、數百世血液所澆灌精肉所培壅，而始得開此民族文化之花，結此民族文化之果。」「我民族國家之前途，仍將於我先民文化所貽自身內部獲得其生機。」王恢教授於「當代史學家簡介——錢穆先生」文中說：「在全面抗戰中，國史大綱徹底反映了他的史學思想與愛國精神，以爲在抗戰中重建國家，必先復興文化，要喚醒民衆，必先創寫新通史，認識歷史。因本通史致用的原則，要求

治者尤必附隨一種對其本國已往歷史之溫情與敬意。傳播國史眞態與全民，激發對本國歷史文化

愛惜保護之熱情與摯意。」（刊中國歷史學會會議三十八期）賓四師的民族文化史觀，振贊之聲，真有喚起民族靈魂，恢復民族信心的功能。我任教史學課程四十餘年，每引其說，以啓發青年學子，並以其情懷而自勵，重慶版「國史大綱」雖在漫長的歲月中略受蟲害仍極珍惜保存。

### 龍王廟講學的震撼

浙大史地系於民國二十五年八月成立，初隸文理學院，二十七年八月，浙大增設師範學院，內設六系，史地系亦其中之一，二十八年八月文理學院分立，史地系屬文學院，文師二院之史地系，其行政與師資設備合併辦理，二十八年七月，浙大奉教育部令設立研究院文科研究修史地學系第二部，招收大學其他學院性質相同學系之畢業生，授以一年之專業訓練。曉峯師主持各單位，師資陣容堅強，設備亦稱充實，學風淳樸，聲譽研究室，二十九年八月，並添設師範學院史地系

穆錢宗儒代一

譽盛隆。賓四師應聘於三十二年春蒞校任教，講授「中國學術思想史」，史地學會於二月二十一日設茶會歡迎，瞻賳賓四師風采，欣慕不已！抗戰時，物資缺乏，各種筆記多用粗糙紙張，我以超過普通紙筆記本數倍價格買了一本舶來品的抄本來作筆記，勝利後，他種筆紀多蟲蝕碎失，惟獨「中國學術思想史」筆記迄今尚存。七十三年春，一日我前往榮民總醫院奉侍曉峯師，談及遵義往事，賓四師到校講學情況，及尙留有筆記，曉峯師大為驚喜，囑速交印發表，我將此事面報賓四師，亦獲嘉勉。惟筆記字體太小，辨認較難，後由華岡校友朱重聖博士將原本放大影印後送「文藝復興」月刊一五七、一五八期刊出，以「龍王廟的震撼」為題。我在文中說：「下學期，學來旁聽的更超過本系同學，總共一百多人，教務處排定在何家巷底的龍王廟上課。龍王廟其實是座無龍王塑像、神位聯匾的有名無實的破舊房屋。」「龍王廟內有十幾排木板課桌，課桌前排中央置一講桌，桌後壁上掛着黑板，天井射入光線，釘在木樁上的桌子，和一條寬約五寸，長約六尺，厚約五分木板釘在木樁上的櫃子，課桌前排中立定，衆男女生起立為禮，只見賓四師目光四射，捲起衣衫，手執粉筆，開始宣講，教材內容深

入淺出，每講一小時，起承轉合，自成段落，無錫官話，聲調起伏有節，憂傷激昂，其聲如空谷佳音，岩瀑奔騰，舉手投足，各種表情，尤引人入勝，課後有餘音繞梁之感。衆皆言又是龍王廟關公的震撼！」所講分緒言，孔子以前、秦以前、兩漢、魏晉南北朝、隋唐、宋元明清，近代（民國以來）諸攻落。（講述全文略）「當代史學家簡介——錢穆先生」文中也說：「他是當時北平各大學中最叫座的教授之一，能與他比的只有胡適之。通史課室 設於北大梯形禮堂，從來是室內室外坐立皆滿。他講通史有五個特點：一、事實性強，不驕空論。二、有考有識，簡要精到。三、憑各代當時人的意見，陳述得失。四、滿腔熱情，激盪全室。五、深入淺出，能近取譬。如他比較中西文化，喻秦漢文化猶如此室的四周，遍懸萬盞明燈，打碎一盞，其餘猶亮，羅馬文化爲代表師友的懷念」文中說：「三年級下期，錢賓四到校講中國學術思想史，內容深入淺出，聲音起伏有節，各種表情處處入勝，我後來離校教書，時時模擬效法，略有心得。」（刊「國立浙江大學史地系成立二十五周年紀念集」民國五十二年三月出版）如此情景，師恩難忘！

思想與時代著作多

「思想與時代」是抗戰時的一份具有學術水準的期刊。民國三十年八月創刊，由浙江大學

西南聯大、中央大學、齊魯大學、雲南大學等校的教授聯合主辦編輯部設在貴州遵義的浙大，在貴陽刊印，實際負責為曉峯師。共出至四十期，未曾間斷。黔南之役以後，貴陽所受影響最大，物價又激增不已，維持不易。接着抗戰勝利，復員所需時間又長，以致停頓年餘之久。民國三十六年一月一日復刊，為四十一期，至是年十二月，共五十期。是刊創刊時，不曾寫發刊辭，只有一徵稿啓事，以工作的內容來說明刊物的旨趣所在：「本刊內容包涵哲學、科學、政治、文學、教育、史地等項，而特重時代思潮與民族復興之關係，大致分為下列六類：一、建國時期主義與國策之理論研究。二、我國固有文化與民族理想根本精神之探討。三、西洋學術思想源流變遷之探討。四、與青年修養有關各問題之討論。五、歷史上偉大人物傳記之新撰述。六、我國與歐美最近重要著作之介紹與批評。」曉峯師撰四十一期復刊辭又說：「就過去幾年的工作看來，本刊顯然應有一個目標，簡言之，就是科學時代的人文主義。科學文化是現代教育的重要問題，也是本刊努力的方向。具體的說，就是融貫新舊，溝通文質，為通才教育作先路之導，為現代民治厚植其基礎。英國自然週刊（Nature）是一個有計劃的論述現代自然科學人文科學和哲學教育的良好園地，本刊對於自然週刊的宗旨，實深具同感。」是刊撰文者多可積、梅光迪、張其昀、錢穆、

珊瑚、涂長望、任美鈞、黃秉維、吳其昌、賀昌羣、黃翼、鄧子愷、郭斌龢、王煥鑑、陳夢家、沙學浚、陶元珍、丁驥、方豪、王繼祖、陳之邁、周一良、徐近之、李旭旦、李春芬、朱傑勤、李繫非、夏定域等，俱係知名學者，所撰專文共計論文與書評三五三篇，學術通訊十一則。賓四師撰有論文四十篇學術通訊二則。為作者中最多者。各期論文題目：「兩種人生觀之交替與中和」（一期），「大學格物新釋」（二期），「中國傳統統政治與儒家思想」（三期），「中國社會之剖視及其展望」（四期），「論建都」（五期）「中華民族之宗教信仰」（六期），「中國傳統教育精神與教育制度」（七期），「中國人之法律觀念」（八期），「政治家與政治風度」（十期），「中國民族之文字與文學」（十一期），「中國民族之文字與文學（續）」（十二期），「再論大學格物議」（十六期），「戰後新首都問題」（十七期），「中國今日所需要之新史學與新史學家」（十八期），「理想的大學」（二十期），「五十年來中國之時代病」「孔子與心教」（二十一期），「道家思想與安那其主義」（二十二期），「古代觀念與古代生活」（二十三期），「法治新詮」（二十四期），「農業國防錦議」（二十五期），「古代學術與古代文字」（二十六期），「從秦始皇到漢武帝」（二十七期），「新社會與新經濟」（二十八期），「新民族與新宗教之再融合」（二十九期），「個性伸展與文藝高潮」（三十期），「宋以下中國文化之趨勢」（三十一期），「東西接觸與中國文化」。

「中國近代儒學之新趨勢」（三十二期），「中國近代儒學論」（三十三期），易傳與禮記之中宇宙論」（三十四期），「辨性」（三十六期），「說良知」（三十七期），「四句教與三教合一」（三十八期），「再論禪宗與理學」（三十九期），「禪宗與理學」（四十期），讀康南海歐洲十一國遊記」（四十一期），「靈魂與心」（四十二期），「略論王學流變」，（四十三期），「二程學術評」（四十五期），「朱子學術述評」（四十七期），「正蒙大義發微」（四十八期）。範圍及於經史子集，於文化學術思想，宗教闡發尤為精宏，足為研究文史哲學方面之重要參考，當時浙大文師學院同學多有訂購。

### 創辦新亞書院因緣

民國五十六年十月，賓四師自香港回臺定居，質屋北市金山街一一三巷六號之三，我奉曉峯師命前往奉謁，轉達華岡禮聘之意，賓四師初以撰寫「朱子新學案」無暇再任其他職務再三婉謝。一次我為達成任務說出：「張老師辦文化學院難困多多，亟需助力，老師如能跨跨華岡大成館的門檻，不但幫了張老師的忙，也使華岡增輝」，賓四師聽了笑着說：「你看要怎樣？」我說：「暫時至華岡作幾次特約講演如何？」師遂允諾。每次來華岡大成館樓下教室講演，我與王志鵠院長都到場聆聽。不久，史學研究所增設博士班，賓四師首任主任，其後以華岡教授講授「朱子學」「經學」「中國歷史哲學」「宋明理學」

等課程，迄七十四年七月退休。

賓四師民國五十七年七月遷居臺北市士林外雙溪臨溪里，名其寓為「素居樓」，是處花木扶疏，具庭園之勝，我常去奉謁，成為下午茶時的訪客，每談二三小時，獲益良多，某日談及新亞書院情況，賓四師說：「新亞其實是曉峯要辦的！」賓四師於「紀念張曉峯吾友」（刊「中外雜誌」）「錢穆先生創辦新亞書院自述」（刊「傳記文學」）文中已有記述。惟曉峯師擬辦之學院名「亞洲文法學院」，按曉峯師於民國三十八年六月十日自廣州寄泉州國立海疆學校給我的信說：「盼擬再度赴美講學，正在接洽中，大約一、二月內即將成行，如展緩出國，擬與友人在香港辦一文法學院，藉維生計，亦在進行中。」又附「亞洲文法學院暫定簡章」乙份，其內容：一、本學院定名為亞洲文法學院。二、宗旨，本學院以研究文法兩科學術，培養具有通識而擅專長之人材為宗旨。三、組織，本學院由抱有上述宗旨之私人發起組織，內設董事會及校務委員會。(一)董事會：(1)對外代表本院。(2)籌募及保管基金。(3)決定本院一切重要進展事項。(4)聘定校務委員。(二)校務委員會：(1)由董事會，就本院擔任課務之教員中洽聘之。(2)處理校內一切行政及教育事項。(3)董事會校務委員會各項細則另定之。四、分系，本學院設立文學系、哲學史學系、政治系、經濟系，並得應公私機關之委任，附設研究所，從事於文法兩科有關之學術研究。五、修學年限，本學院行每年三學期制，修滿八學期間方得畢業。六、校址，本學院設於香港，呈請中國教育

部及香港政府立案。」新亞書院仍循此爲辦學方針，培育有通識而擅專長之人才，成績卓著。這份「簡章」有歷史性意義，現仍保存，並對曉峯、賓四師之永恆懷念！

## 新思潮新儒學方向

浙大校友鄭家駿博士係馳譽國際癌症藥物研究者，民國七十四年三月應臺北國防醫學院、榮民總醫院邀請同臺講學，將抗癌新藥「雙羥恩醜」(DHAQ)的發明經過及藥效向國人作學術綜合介紹。家駿兄熱愛中國文化、醉心文史哲學，崇拜賓四師，是年四月十七日下午我陪同他及榮總楊光明醫師前往素書樓拜謁賓四師請益，暢談中國文化問題。賓四師先講西方文化本身毛病，繼說東方文化傳統對將來世界是否有貢獻，值得研討。中國文化傳統爲東方文化中最主要的一宗，中國儒家思想又爲中國文化體系中最主要的一宗。儒家思想不贊成一種純理的人生，主張人道應建築在相互的情感上，再運用理智的。儒家思想不主張個人主義，也不主張功利主義，儒家只提倡人生相互間的道義，功利應在道義之內。儒家思想不走偏鋒，不走極端，採取中庸之道。儒家思想要將相反的兩極端相融合，尋求其整體。人類思想史上許多問題，如天人問題：上帝與人類，天堂與塵世，自然與人人；心物問題：唯心與唯物，靈魂與肉體，精神與物質；羣己問題：社會與個人，極權與自由，功利與道義，由儒家思想來處理，皆可以相通合一，可以不使各走極端，獲得和平解決。賓四師的觀點是：

當前世界人類各項問題，各項爭端，不能單憑西方文化，西方思想來求解決；東方人，尤其是中國人，要提出自己的東方傳統，中國傳統來和西方傳統調和折衷，從世界人類全體中求出一個「中庸之道」的解決法，是東方人，尤其是中國人的責任，也正是中國儒家思想所指示我們該努力走的大道。賓四師攝取中國「傳統的精英，配合時代和人性的根本需要，進步而創新，成爲一代新學」。「能排除一切，在狂風亂流之中，屹立不搖，有所樹立。更開創了下一代中國人的新思潮和新方向」。(七十三年七月七日臺北民生報「一代儒宗錢穆教授的學術與人生態度」)。是日賓四師詢問家駿兄在美生活頗詳，我說家駿在美國數十年，家庭中過的是中國人的生活，家內講中國話，吃中國菜，讀中國書，是江河有源，樹木有根不忘本的知識份子。賓四師大爲稱譽說：「是一個真正的中國人，中國的前途，你們要盡力呀！」今後海峽兩岸的問題，在美國的中國青年人尤其有責任呀！我們都極爲奮激！家駿兄回美後來函囑我轉達，向賓四師致謝並請示：「現代的中國青年如願讀幾本中國書，應當至少讀那幾本？」一日我獲賓四師開示：「不妨讀讀『壇經』」。六祖惠能是禪宗的祖師，「菩提本無樹，明鏡亦非臺。佛性常清靜，何處有塵埃！」是有名偈語，玄神妙契，啓迪生機，圓融通達，何等舒暢！亦見賓四師之心境。

沈潤自然中之喜樂

我愛好山水，居陽明山，自得其樂。賓四師亦愛自然，素書樓花木繁茂，山巒蒼秀，幽靜恬適。北平風光，昆明景色，華山遊蹤，西山秋景，異國風情，多爲敍談資料，世說新語中人物亦有品評。一日賓四師以所書掛屏相賜，其一：「微雨乍過，好風徐來。游雲斷續，衆峯皆開。歡然撫景，畫茲一杯。世事可積，亦已爲哉。飯飽欣然，蕩漾」其二：「菰蘆。菱蔓蕩漾，蓮花芳敷。今日何日，吾長五湖。其來徐徐，其去于。舉網得魚，摘我園蔬。烹魚擧蔬，載陳」其三：「我書。酒中有旨，書中有腴，聊爾東窗，不樂何如？薄暮登樓，四望遠疇。時雨既降，農人乍休。乳燕來止，鯉魚出」其四：「遊。萬物有樂，吾亦無憂。程子光裕久居陽明山，每以登陟爲樂，爲寫吾鄉高景逸，小居待補壁錢穆」。又橫幅一：「積雨暗山麓，放舟波浪間。酒杯幽興足，烟水白鷗閒。今古雙眸眼，詩書一破顏，野人無忌諱，容易說時艱。偶寫陸桴亭詩爲光裕吾兄補壁錢穆」。我一度遷居士林芝山岩下，芝山岩係臺北邊緣之丘陵地，上有開漳聖王廟，古木蔭濃，爲我每晨登臨健步之處，賓四師亦有長條掛屏相贈：「浩漭乾坤付劫灰，一枝猶復重徘徊。神龍蛻骨方能化，樗散全身貴不材。江上歸帆影亂，城頭落日鼓聲催。卜居正欲謀簷力，五柳門前莫漫栽。漫錄陸桴亭句爲光裕先生新居補壁內辰錢穆」。某日又贈一聯：「臨世濯足」「希古振綏」，上聯落款：「光裕吾兄屬」，下聯署

：「錢穆」。亦知賓四師沈潤自然之喜樂與無忮無求之情懷，而「臨世濯足」「希古振綏」實爲志處世所遵循。賓四師以「程子」「吾兄」「希

先生」相稱謙冲而期許，亦增我的愧作！

## 仁風道義樂於助人

賓四師昔年曾任教於集美師範，是校係集美學校之一，集美學校由福建華僑陳嘉庚所創辦，其地原為同安之一小漁村，即陳嘉庚之故里，與廈門島隔海相望，現有長堤相接，鷺廈鐵路所經過。校區濱海，建築宏麗，為大陸著名學校之一。某次賓四師談及集美說：「我去集美，是施之勉邀我去的。他來臺後在臺南成功大學任教，現已退休，他來臺北時會來談敘」。之勉先生係南高師畢業，治經史學，亦為名學者，所著「史記會註考證校補」一書，由華岡出版部印行。賓四師對此書之出版曾予助力。賓四師給我的信中說：「施君之勉新著史記會註考證校補一書獲得中山文化基金會補助出版費臺幣四萬元，惟該書篇幅擬估計需印刷費七萬餘元，施君無力自出此數，頃來書囑轉商吾兄是否可由文化學院出版，彼將所得四萬元全數交出，其餘由文化學院出版部墊付，將來以賣書所得扣還，盼商之曉峯先生，是否可成，或有細節商酌，懇兄直接一復施君，若不成可徑告穆轉達」。另紙：「儻文化學院願印此書，名義上當為印刷者，若為出版者，中山文化基金會贈予之印刷費即不能取得，又及」。賓四師對新亞校友亦極關懷照顧，一日與我談及麥耀文、鄒利安二君有意來臺任教，由我簽報曉峯師允准，聘麥君為中國文化學院中文系講師，鄒君為史學系講師，又為麥君夫人謀得一職員工作。賓四師給我信說：「麥耀文之夫人蒙代治一

穆錢宗儒代一

職不勝感之，穆已將麥鄒兩人之應聘書寄去，想不日當可有復，並囑彼等逕寄兄處轉交，彼兩人之申請入境手續等事蒙允指示並代洽，已告兩人逕與兄通函，俾免一轉遞之迂迴，多讀乞諒」。

賓四師九秩華誕，曉峯師特囑贈送「一代儒宗」是賓四師樂於助人，提携後進，仁風道義，足可欽式。

賓四師係中華民國教育部首屆審定的教授，名列於「專科以上學校教員名冊」（民國三十年二月至三十一年十月）編號七八五，時年四十八，江蘇無錫人，曾任燕京大學教授、北京大學教

授，專長經史子學集，任教於齊魯大學。賓四師博通四部，為通儒，為碩學大儒，民國七十三年之申請入境手續等事蒙允指示並代洽，已告兩人

曉峯師特囑贈送「一代儒宗」是賓四師樂於助人，提携後進，仁風道義，足可欽式。

## 聖文 無所不談札記

邵鏡人著 定價新臺幣一五〇元

本書係邵鏡人教授繼同光風雲錄之後又一精心傑作，要目有：無所不談札記、憶昆明、一代學人柳詒徵、項羽新傳、感懷于右任先生、袁世凱的悲劇、民初政壇秘辛、蜀中遺老趙熙、五卅慘案回憶錄、丘逢甲之忠義與詩才、清代江蘇兩賢哲、梁鼎芬的風範、近代兩位奇人譚嗣同與唐才常、天才詩人黃仲誠、樊增祥與易順鼎、王國維其人其學、民主運動的新階段、一代學人陳含光、南吳北齊兩畫家等篇，內容精彩、篇篇可讀，歡迎讀者購閱。定價新臺幣壹佰伍拾元，中外讀者八折優待祇收壹佰貳拾元，書款交郵撥○○一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶，立即寄書。



程光裕「一代儒宗錢穆」插圖（文見38頁）

①作者：程光裕教授（右）與錢穆教授（左）合影。

②前排右起：作者、錢穆夫婦、宋晞教授，後排右起：汪兆熊、梁嘉彬、王恢、鄭嘉武。





①作者程光裕教授（右）與錢穆教授（中）、鄭家駿博士（左

）合影。

②錢穆夫婦（左一、右一）與漢學家楊聯陞夫婦（中）合影。

